



Вспоминая Валентина Афанасьевича...

В канун 10 января, дня памяти академика В.А. Коптюга, вместе с фотокором «НВС» Владимиром Новиковым перебираем архивные фотографии, сделанные за 17-летний период, в годы, когда Валентин Афанасьевич возглавлял Сибирское отделение...

Из общей массы взгляд сразу же выхватывает снимок, запечатлевший декабрьское заседание Президиума СО РАН в 1996 году. Это известная фотография, попавшая в книги, посвященные академику В.А. Коптюгу — на ней Валентин Афанасьевич открывает последнее в своей жизни заседание Президиума. На снимке не видно лица — его внимание обращено к участникам заседания. В. Новиков вспоминает, что буквально за минуту до начала работы Президиума он попросил председателя обернуться, чтобы сделать общий снимок зала с лицами всех собравшихся, но Валентин Афанасьевич, ничего не сказав в ответ, так и не обернулся в сторону фотокамеры...

Впереди был не очень веселый праздник Нового года. Наступал год 1997-й. У Сибирского отделения были серьезные финансовые проблемы. Приближалось 40-летие СО РАН, необходимо было заручиться поддержкой правительства в организации юбилея. Для решения этих вопросов председателю Отделения по-

требовалось в начале года срочно прибыть в Москву. Удалось попасть лишь к заместителю председателя правительственного А.Б. Чубайсу, который, будучи идеологическим противником коммуниста В.А. Коптюга, практически не решил ни одной из поднятых председателем Сибирского отделения проблем. 10 января Валентина Афанасьевича не стало — сказалось колоссальное напряжение последних лет и даже дней.

На память приходят его известные четверостишья:

*«Считают многие, а в их числе и я,
Что человек ничто без убеждения,
Но люди действия —
Особого достойны уваженья».*

*«Скажу тебе, что в лидеры не рвусь,
И честолюбие не берedit мне рану.
Готов я в хоре петь,
Но подпевать не стану».*

«А есть ли фотография того первого заседания Президиума, когда Валентин Афанасьевич Коптюг, оставив пост рек-

тора НГУ, возглавил в марте 1980 года Сибирское отделение?» — спрашиваю нашего фотокора В. Новикова. «Конечно есть», — отвечает Владимир Тихонович и после недолгих поисков протягивает черно-белую фотографию. Она датирована 18 марта 1980 года. На снимке рядом с В.А. Коптюгом академик А.А. Трофимук, оставшийся на посту первого заместителя председателя Сибирского отделения, и избранный на этом заседании Президиума заместителем председателя Отделения чл.-корр. Е.И. Шемякин и главным учёным секретарём — чл.-корр. В.Л. Макаров. За столом президиума узнаваемые лица — Г.К. Боресков, Л.В. Овсянников, В.П. Мамаев, В.К. Шумный, В.А. Кузнецов, М.Ф. Жуков, С.С. Кутателадзе, А.В. Ржанов, С.Л. Соболев, А.П. Окладников...

Впереди у 49-летнего председателя Сибирского отделения академика В.А. Коптюга годы, насыщенные яркими событиями, активной работой и борьбой.

И. Готов, «НВС»
Фото В. Новикова



Летящие в завтра

Известный журналист и писатель Ролен Нотман написал новую книгу: она называется «Поколение молодых», и уже из названия видны цель и задачи автора. Ролен Константинович уже в том возрасте и положении, когда можно не бояться говорить прямо от своего имени, что он и делает, и поэтому все двадцать два рассказа о молодых исследователях подкупают прежде всего своей безыскусственной интонацией повествователя от первого лица. Но, признаюсь, именно эта безыскусственность многого стоит, и по прочтении возникает целая гамма чувств и мыслей, важнейшая из которых — побольше бы нам такой «простоты», за которой просматриваются многие десятилетия профессиональной работы у журналистского «станка»: будь то в газете «Советская Сибирь», или сотни публикаций в журналах и сборниках об учёных.

Интересное ощущение не покидает при чтении новой книги: вот мчится некий поезд, и в каждом вагоне его, в каждом купе сидят люди, не торопясь пьют чай, беседуют о жизни, о задачах науки, вспоминают минувшее, размышляют о завтрашнем дне... Но что особенно интересно — курьерский поезд всё так же мчится, за окном мелькают пейзажи, события, люди, но вот именно этим двадцати двум удалось приостановить свой внутренний бег, собраться с мыслями, сказать нечто важное не только для себя. И всё потому, что у каждого из них есть один и тот же особенный собеседник, писатель и журналист Ролен Нотман.

Вот он зашел в очередное купе: спасибо за чай, но давайте, пока есть возможность, поговорим вот о чём: а не рассказать ли вам мне о своей работе, чем она интересна, как вам вручал премию сам президент, и вообще, что вы думаете о науке и пока своём скромном, но уже реальном вкладе в неё сегодня, а ещё лучше — что он обещает завтра? А вот тут давайте сделаем паузу и послушаем, как птицы в заполярье поют, вы ведь тоже, как и я, больше любите романтиков? Пусть мчится поезд, а мы не торопясь поговорим, помечтаем...

И оживает под «пером» мастера каждый собеседник вторично уже в книге, и вместе с автором проникаешься уважением к каждой юной душе, у которой одно важнейшее преимущество: она будет свидетелем дел дня завтрашнего, того, куда и летит наш «поезд»...

Наверное, именно эта всегдашняя манера автора, соучастливая, уважительная, подкупает уже не одно поколение его читателей и почитателей, потому что сам академик Александр Асеев написал в предисловии к сборнику: «...Признаюсь, статьи Ролена Константиновича в значительной степени сформировали у меня гордость за сибирскую науку и сотрудников, работающих в институтах СО РАН...».

А. Надточий, «НВС»

Конкурс

Учреждение Российской академии наук Институт неорганической химии им. А.В. Николаева СО РАН объявляет конкурс на замещение должности научного сотрудника в лаборатории химии полиядерных металл-органических соединений по специальности 02.00.01 «неорганическая химия» — 1 вакансия, на условиях срочного трудового договора. Требования к кандидатам — соответствие квалификационным характеристикам, утвержденным постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196. Срок подачи документов — не позднее 2-х месяцев со дня публикации объявления. Дата конкурса: 12 марта 2012 г. Заявления и документы направлять по адресу: 630090 г. Новосибирск, пр. Ак. Лаврентьева, 3. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах института (www.niic.nsc.ru, раздел «Новости») и Президиума СО РАН (www.sbras.nsc.ru). Справки по тел.: 330-79-49 (отдел кадров).

Учреждение Российской академии наук Институт неорганической химии им. А.В. Николаева СО РАН объявляет об отмене конкурса на замещение должности заведующего лабораторией термодинамики неорганических материалов по специальности 02.00.01 «неорганическая химия» или 02.00.04 «физическая химия». Объявление о конкурсе было опубликовано в № 46 от 17 ноября 2011 г. еженедельника «Наука в Сибири».